

Lévai Újság



független gazdasági, kulturális és kritikai hetilap

III. ÉVFOLYAM, 22. SZÁM

1936 MÁJUS 27. SZERDA

ÁRA 1.— Ké

Nyar előtti

gondok cím alatt terjedelmes cikket közölt legutóbb érdemes, nagymúltú lapjárunk, a Bars. Parkokat reklámál, sétatereket, modern uszodát. Az a bátor hang, amely a cikkből kiérződik és amellyel eddig Léván ritkán találkozunk, arra enged következtetni, hogy már a konzervatív rétegek is megelégteltek azt a vállvonagató taktikát, amellyel városunk vezetősége ezen általunk már számtalanszor hangsúlyozott, megtárgyalt, konkrét javaslatokkal alátámasztott közérdekű kérdések megoldását elintézi. Évek óta vannak ezek napirenden a közvéleményben, azonban eddig nem sikerült magukat a közgyűlés tárgysorozatának napirendjére feltornászni. Ki a felelős ezért? Természetesen senki, mert hiszen az ilyen ügyek Léván, az ősi tradícióhoz híven, még ma is Csáky szalmája.

Amíg a környező városok a néphigiénia érdekében az intézmények és intézkedések egész sorozatát léptetik életbe, gyakran anyagi erejük teljes megfeszítésével, addig mi boldogan szívjuk az uccák porát és büszkét, fűrűnk a kétes összetételű vizekben.

Nincs pénz, nincs pénz, ez az állandó mottó. De engedjék meg nekünk a felelős jótudókat, hogy ez alkalommal jóindulatulag elhallgassuk azon összegeket, amelyeket erre a célra lehetett, sőt talán kellett volna felhasználni. Talán elegendő lett volna egy kis takarékoság, racionálisabb gazdálkodás, fokozottabb ellenőrzés és megszületett volna a nagy csoda: sétateret, városfásítás, parkok, játékterek, modern uszoda. Sajnos, Léván nem történnék csodák, nálunk nincsen tildi körtefa. De azért még vannak csodavárók, emberek, akik remélnek, harcolnak és örömmel regisztráljuk a hírt, hogy ezen csodavárók, sőt csodakövetelők közé odaállott érdemes, nagymúltú lapjárunk is. Sajnos, egy szomorú megnyugtatóssal kell szolgálunk ez alkalommal: nem kell megijedni, mert nem történik megint semmi.

A nyári program megvalósítása legjobb esetben szüretkor kerül napirendre, amikor a Káka hűs pincéiben ismét összeül a vezérkar és az erjedő ubor serkentése alatt új és forradalmi gondolatok születnek meg a koponyákban, rebbelis hangok tódulnak a szájakra: sétatér kellene, meg kell csinálni a városi parkot, meg kell kezdeni a fásítást, mégis csak hallatlan, hogy nincs modern strandunk, tisztavízű uszodánk... Azután a hangok elvesznek az éjszakában, téli dermedés bénítja meg az elhatározást, amely új tavaszra vár, hogy ismét újság-cikk legyen belőle.

A húsiparosok küzdelme a vágóhídi illetékek leszállításáért

Az új vágóhíd megnyitásának első percétől kezdve erős antagonizmus fejlődött ki a város vezetősége és a lévai húsiparosok között. Ennek a küzdelemnek a hatását a város lakossága is súlyosan érzi, mert hiszen az utóbbi időben már két ízben is emelkedtek a húсарák. Az új vágóhíd rövid egy évi működése alatt 12 húsiparos zárta be az üzletét, mert a súlyos terheket a mai viszonyok között nem képes behozni.

A város vezetősége és a húsiparosok közötti küzdelemnek első komolyabb összecsapása az 1936. évi köllségvelés megfellebbezése volt. Ennek a következménye az, hogy ma a város csupán a legszükségesebb kifizetéseket eszközölheti és a legkisebb bevásárlás vagy megrendelés is csak a városbíró aláírásával, engedélyével eszközölhető.

A húsiparosok az országos hivatalhoz benyújtott fellebbezésükhöz most kikérték a városi számvevőségétől a vágóhídnak egy évi bevételét és kiadását. Az egy évi eredmény a városi számvevőség kimutatása szerint 14.798.95 Ké hiányt mutat. Ezzel szemben a húsiparosok kifogásolják, hogy az állattrendőri díjak, amelyek a városi kimutatásban 18.861.75 Ké-vel szerepelnek, több mint 50.000 Ké-t lesznek ki a valóságban. Mert a jövődéki hivatal kimutatása szerint ezen egy évi időtartam alatt a lévai vágó-

hídon 808 marhát, 939 borjút, 280 birkát és 2732 sertést vágtak le. Ezután a mennyiség után közel 45.000 Ké-t tenne ki az állattrendőri díj, amelyet irgalom-kegyelem nélkül behajtottak. Ehhez azonban még hozzá jön az idegenből behozott húsook után járó állattrendőri díj is.

A kiadásoknál legérzékenyebben érinti a húsiparosokat a 14.102.40 Ké-él kitevő irodai kiadás, ami minden körülmények között hihetetlennek és megfellebbezhetőnek látszik. Ez az összeg még akkor is sok, hogy ha levágás előtt papirossal és tintával etették volna az állatokat. De túl magasnak tartják a húsiparosok az állattorvos fizetésével való megterhelést is, amely 32.500 Ké-vel szerepel a vágóhídi kiadások közt. Az állattorvos a városházán is teljesít szolgálatot, így jogtalan annak fizetését ugyyszólván teljesen egészében a vágóhíd terhére írni.

A húsiparosok, tekintettel arra, hogy az existenciális létükről van szó, elkeseredésükben késhegyig menő harcra határozták magukat, nem hátrálnak meg semminemű fenyegetésektől és a legmagasabb fórumokig viszik fel ügyüket. Tisztán akarnak látni a vágóhíd minden dolgában, mert annak minden fillér kiadását alapjában véve ők fedezik, illetőleg a fogyasztókon keresztül ők velük fizetetik meg.

A köztársasági Elnök úr születésnapjának ünneplése Léván

Okresný Osvelový Sbor, a katona-ság és a Sokol tornaegylet f. hó 27-én és 28-án Dr. Eduard Beneš köztársasági elnök születésnapja alkalmával ünnepélyt rendez. Május 27-én délután 5 órakor a Stránszky-szálló éttermében kiállítás lesz, amely könyvben és képekben mutatja be a csehszlovákok külföldi küzdelmét. Este 8 órakor az Orient-mozgóban a Sokol tornaegylet rendezésében előadásra kerül Ladislav Strupezník: „Naši furiantí” című műve. Előadás előtt ünnepi beszédet mond

Dr. K. Šorner, a Sokol elnöke.

28-án délelőtt fél 11 órakor a helyőrség és a Denk-szálló nagytermében ünnepi akadémiát rendez, melynek programja a következő: 1. Ünnepi nyitó, 2. Ünnepi beszéd, 3. Karl Zeller: egyveleg a „Pláčnik” operettből, 4. Szabadgyakorlatok, 5. Himnusz.

Délután 18:45-kor a tanítóképzőből a városon keresztül staféta futás lesz a Halászcserdáig. A staféták beérkezése után ünnepély a Halászcserdában.

Winterry Léván

Az Európa-szerte ismert grafológus és lélekelemző legutóbbi lévai tartózkodását kénytelen volt megszakítani, mert egy bírósági ügyben szakértőnek nevezték ki és sürgősen el kellett utaznia. Bizonyára számosan vannak még, akik kiváló képességüket igénybe akarják venni, mert Winterry megállapításai nem transzcendentális valószínűségeket, amelyek a fantasztikum határára mozognak, hanem tudományosan biztos alapokra vannak fektetve. A tudományos képzettséghez hozzájárul még az egyéni zsenialitás és így

alakul ki azután az a kép, amelyet egyéniségünkről, sorsunkról Winterry összeállítani képes. Legutóbbi ítélete alkalmával igazolhatóan megjósolta pl. egy nem rég tragikusan elhunyt lévai fiatalember korai halálát is.

Winterry ez alkalommal nem szándékozik előadást tartani a nagy nyilvánosság előtt, csupán zártkörű társaságban, meghívásra tájékoztatja az érdeklődőket művészetének teoretikus alapjairól és egyéni elemzésekkel áll a közönség rendelkezésére.

Phönix biztosítottak figyelmébe!

A bécsi bank pontos címe, amelyhez a belföldi hitelezők tartoznak követeléseiket június hó 1-ig bejelenteni, a következő: Oestereichische Kontroll-Bank für Industrie und Handel, Wien.

Perlott-Csaba Vilmos

a kiforrott és egyéni művészeli magyar festő szlovenszkoji látogatása során Léva műértő és műpártoló közönségét is meg akarja ismertetni alkotásaival, amelyeket eddig csak hírből ismertünk. Perlott-Csaba az elsők között volt Magyarországon, akik új utakat kerestek a felfogásban, a kifejezésben és ami ennél több, elérte benne azt a fokot, amely a tiszta művészet szempontjából igazi értéket jelent. Mesterei Ferenczy, Ildny Grünwald otthon Nagybanány, a híres festőtelepen, Párisban Laurens és Henry Matisse. Ez már önmagában véve is sokat mond. De Perlott nem utánozja mestereinek, hanem mesteri tanítványa, akinek művészete ma már irány és történelmi dokumentum a magyar piktorában.

Városunkat az utóbbi időben előzönlötték a képügynökök, akik a látszat értékével bíró képek lömögével árszították el a kevésbé műértő publikumot. Léva elismerten nagy a lakókultúra, sajnos a lakások legszebb része: a kép, nincsen arányban az otthon többi értékeivel. A művész és impresszionista engedélyt kérték az országos hivataltól, hogy reprezentatív kiállítás keretében mutathassák be azt a sok szép és értékes alkotást, amelyekből minden érdeklődő nemcsak Perlott-Csaba Vilmos egyéniségét, de a modern piktor struktúrális irányonait is megismerheti.

A vasárnapra hirdetett kiállítást az országos hivatal engedélyének beérkezéig el kellett halasztani. A Kaszinó nagytermében a hét végén nyílik meg a művésznek Ildny Grünwald, Hermann Lipót, Zalaczký Ferenc, Kmetty János és Graber Margit műveivel kiegészített kiállítása.

ORIENT MOZI (Stránsky)

28-án, csütörtökön este „NEM VAGYOK ANGYAL” c. meghaló dráma a cirkusz életéből. Oroszlánok, tigri-szek, elefántok sfb. elővezetése. Főszerepben: Mae West. — 30., 31. és június 1-én MARLENE DIETRICH főszereplésével: „SZÓKE VENUSZ”. Marlene Dietrich neve elég garancia e film általános tetszésére. — Június 3-án és 4-én CLARK GABLE főszereplésével: „HIV A VADON”.

APOLLO MOZI (Denk)

Pénteken, szombaton este, vasárnap, hétfőn délután és este a gyönyörű kiállítású, szenzációs zenés revüfilm: „BROADWAYE MELODIE 1936”. Broadwaye legjobb táncosnői és színészei, a lánc és zene rapszódija! Új filmszillagok, mint: Eleonor Powell, Una Merkel, Robert Taylor, Jack Benny. „Fox” legújabb hangos híradó. Pünkösdvasárnap és hétfőn délután 4 órakor ugyanez a műsor néphelyarákkal!

Árvíz

Elvitte a Garam a benedeki pontonhidat

Lapunk legutóbbi számában beszámoltunk a benedeki sziklák robbantásáról. Megemlítettük, hogy a két ideiglenes megálló közt a Garamon keresztül rögtönzött komppal, illetőleg hidon át tették lehetővé a vasuton utazók átszállását. A napokon át tartó esőzésektől megáradt Garam azonban nem vette figyelembe a felmerült forgalmi zavart és az egyszerűen, minden alaposabb megerősítés nélkül összelakolt pontonhidat magával ragadta. A szombaton este Benedekbe érkező zólyomati vonat utasait már nem vitték le az ideiglenes megállóig, hanem a benedeki állomáson kiszállították. A nagyszámu, több mint háromszáz utasnak, akik között igen

sok gyermek volt, a sziklák mögött a hegyen keresztül, erősen átázott talajon, poggyászokkal kellett átvándorolniok a másik oldalon veszteglő vonathoz. Feledhetetlen utazási élmény lesz ez nemcsak azoknak, akiknek a cipője benaragadt a jó benedeki marasztaló sárban, nemcsak azoknak, akik utközben a kimerültségtől kidőlvén hordágyon lettek meg az ut nagy részét, de minden egyes utasnak, aki ezen az éjszakán ezen a vonalon mert utazni. A hónapokig tartó gondos előkészítő munkának méltó beteljesztést adott a Garam. Ja! a természet erői kiszámíthatatlanok és azok nem szoktak engedelmkedni még a hatóságoknak sem.

Este 6 órakor a megáradt Garamnál

Megáradt a Garam. Szélid írja most piszkos, sárgán rohanva jelzi, hogy ő az erő és hatalom. Órák alatt a szélid csobogásból zúgó áradat lett, amelynek nyomán szokatlan időben kondul a harang és az emberek megdöbbenve rohannak menteni életüket és kis vagyongájukat. A rotációs gép pedig onlaj a újságokat, amelyeknek az élén vastag betűkkel e szó áll: árvíz. Másnap messze-messze a partatlan folyamtól az olvasók ezrei aggodva figyelik a természet harcát az ember ellen.

Késő délután volt már, mikor autóbá vágtuk magunkat és kiszaladtunk a kálnai hidhoz. Az égbolt baljóslatúan fekete. Villámok cikáznak, de a borulás nyugat felől háromszög alakban megszakad és a napsugarak bizarrul világítják meg a megáradt folyót. A kíváncsiak százai a hidról gyönyörködtek a rohanó, sárga, tajtékos áradatban, mely gyorsvonal sebességgel szállítja a kitépelt fákat s ragadja magával határokon és országokon túl a vihártól kicsavart, rohanó hegyi patakok martalékát — a valamikor büszke tölgylát.

Az országutól balra fűzfák és cserjék között egy új kis sziget, rajta az elhagyott cigányvisek, csak az ócska, kopott vándor szekerek maradt ott. A sötét kép felett fekete varjak szállnak komoran, gyilkosan, mint a baj hírnö-

A vérkeringés élnékitésére és a szervezet erősítésére

sósorszesz



igénybe venni, ha netalán kedve ke-rekedne egy kis napozásra, de a ház tetejéről akármelyik irányban befeje-selhetne a Garamba. Léva felől a felhők mindjobban sü-rösödnek. Az országút felett az utak fehérleple szellemé, a szélről felka-vart por. Furcsa májusi hangulat. — A májusi aranyesőből vésszihozó, fosz-logató, romboló árvíz lett és mi, régi garami fürdőzők érthetetlenül állottunk az eddig barátságos cimborá féktelen haragjával szemben.

Toperczer István.

Egy hét Moszkvában

Irtá: Niklevicz Anna

A Léval Ujság április eleji számá-nak egyikében olvastam, hogy a Če-dok társas-turistautazási rendez a Szov-jetunióba, Moszkvába a május 1-i ün-nepségekre. Annyi sok minden jót és rosszat olvastam a Szovjetunióról, hogy engem, aki Európát, sőt Dél-amerikán egy részét bejártam, rop-pant érdekelt, mi is hát a valóság. Pár nap gondolkodás után az utolsó pill-anatban határoztam el, hogy ezen a tu-ristautazáson résztveszek. A beutazási engedély miatt néhány napos késés-sel éppen a május 1-i ünnepekre érkeztem Moszkvába.

A hatalmas világvárossá fejlődött főváros lőmve volt küllöldiekkel, turis-lákkal és a világ minden részéről oda-sereglett munkásdelegáció tagjaival. Április 30-án már az összes szállodák tele voltak úgy, hogy csak az előre bejelentett utasoknak volt fenntartva szoba. Minket a modern kényelemmel berendezett, komfortos, 10 emeletes

„Inturist-Hotel“-ben helyeztek el. Má-jus 1-én már a kora hajnali órákban hatalmas embertömegek jártak a vő-rös zászlókkal díszített uccákon, akik mind Moszkva legnagyobb tere, a „Vörös-tér“ felé lörekedtek, ahol az ünnepek zőme a katonai disz-felvonulás történt meg. Vagy más-félmillió ember nézte végig ezt a díszszemlé, amely délelőltől 11 órától délután 2 óráig tartott. Ez alatt az idő alatt szakadatlan egymásutánban vonultak el a kitűnő és pompás fel-szerelésű vörös hadsereg küllönböző katonai alakulatai a tér közepén fel-állított dísztribün előtt és tisztelegtek az ott jelenlevő kormányférfiaknak. Egymás után következtek a küllönböző lovascsapatok előbb fehér lovon, majd tiszta feketén, majd sötét pejen és utánuk szürke lovakon. A lestői lo-vascsapatok egymástól egy-egy ágyú választotta el. A lovascsapatok után következtek a könnyű kerékpárosok, motorkerékpárosok, autósok, majd a könnyű és nehéz tankok. Ezek után von-ult el a tűzérseg kisebb-nagyobb és végül a legnehezebb motoroságyúkkal.

Ködben járunk . . .

Ködben járunk,
láradtan vonszoljuk a munkában megizzadt testet.
Gomolygó ködök,
halálos párák szállnak mind alább és alább.
Tovább már nem bírjuk, mellünk
zakatol és hörög.
Szemünk kidülled, megrokkanunk,
de vánszorgunk tovább és tovább,
ám egyszer ellep és megfojt a köd.
Hiába fakad ajkunkról síkoly,
kiáltásunk elhal a távolban.
Oly egyedül vagyunk, lán nem is élünk.
Csak vonszoljuk tovább fáradt magunkat
ködös hétköznapokon át,
míg végre, célhoz érve
csendes rögökre lebukunk.

—lévai—

Elementek a színészek

A nyugatszlovenszkói színtársulat l. hó 21-i bucsúelőadásával befejezte egy hónapos lévai szezonját. Néhány napra Komáromba ment, hogy a téli megrövidített időszakért részben kár-pótolja a komáromi közönséget. Jú-nius elsejével már Pozsonyban van a társulat.

Szerdán este Kálmán Imre hangula-tos operettjét a TATÁRJÁRÁS-t ele-venítették meg. A kellemes zenéjű, tartalmas operett tell házat vonzott. Amennyire jó volt pár nappal előbb a Cigánybáró előadása, annyira gyen-ge volt ez. A szebbnél-szebb melő-díák csak jó énekesekkel érvényesül-nek s azok hiányában hiába volt a karmester és zenekar minden erőlkö-dése. Vajda Rózsai jó színész, hang-ja kellemes, de gyenge, ugyanez vonatkozik Tanay-ra is. Takács bán kissé túlzott és kiváltkép aktuális betétda-laival frenetikus sikere volt. Jól sze-repell az együttesben Bartos és Maár.

Csütörtökön este tell ház előtt Mol-nár Ferenc NAGY SZERELEM c. da-rabja ment bucsúelőadásaként. Mihályi Lici utolsó fellépésével a legkelleme-sebb emlékeket hagyta vissza Léván. Várady Elza, Vajda Rózsai, Farkas, Ta-nay a főszerepekben érdemes része-sei voltak a sikernek.

Földes társulata rövid egyhónapos tartózkodása alatt sok kellemes per-cet szerzett a lévai közönségnek, de nem is maradt háládallan a lévai pu-blikum. Alig volt egy-két előadás, az

is operett, amelyen legalább félig tell ház ne lett volna. A társulat nívója a tavalyihoz képest javult. Az összejáték kiegyensúlyozottabb volt, mint a mult-ban. Nagy hibája az, hogy sok a lán-cosa, de kevés az éneke. Földes direktor nagyobb gondot fordíthatna a főbb szereplők összeválogatására. Az, hogy Szlovenszkón nincs színész-ananyag, nem kifogás, mert hisz társu-latának egy része úgyis magyarorszá-gi, ott pedig ezrével vannak az állás-nélküli színészek, akik küllönböz-keket is lehetne összeválogatni. Jól tudjuk, hogy a színház is üzlet, de egyben kultúra is. Sőt! . . .

Ahogy én látom . . .

baj van az adókievés körül. A kivelő hatóságok olyan kimutalásokat, adat-lőmgeket és bizonyítéksorozatot küve-tenek az általában kitűnően prosperáló adóalanyoktól, hogy önkéntelenül felmerül a kérdés: komolyan gondol-ják ezt? Lassan odaérkezünk, hogy gyanus lesz az és ujjal fognak mu-togatni rá az egész köztársaságban, akinek a vallomását elfogadták. Vagy mint egy kiesés felben levő állat-jajlat fogják mutogatni a panoptikum-ban. Jaj annak, aki nem vezet pon-tos jeljegyzéseket minden jilléről, amit bevett és kiadott. Jaj annak, aki mindezt nem tudja számlákkal igazolni, jaj annak, aki nem tud egy kérdésre válaszolni. Az adóigazgat-lóság kérdéseire válaszolni főiskolai, de legalább is középiskolai végzett-séget igényel. Nyájas olvasónk, aki talaly milliókat harádsóltál össze — sülkérezvén az üzletajtóban, amelyen keresztül napokon át nem lépett be vevő, hallgasd meg áhitattal, mi min-dent kérdeznek lőled szende ártalansággal: jelentsd be árukészlete-del az év elején és végén, megjelöl-ve mi tartozik 1 és 2% illetve átalá-nyozott forgalmi adó alá, ugyancsak így elkülönítve mindazon beadásrlá-sokat, amelyeket az év folyamán esz-közöltél és jőkép, hogy kitől, milyen brutto haszonnal dolgoztál a nagy-bani és kicsinybeni eladásoknál sib. De talán elég. Kedves adójtelő, kérjél számlát, nyugtát, elismervényt a kofától, a napszámostól, a koldu-soktól, javágótól, háztartási alkalm-zottadtól, készíts vagyonteltárt, kimu-talásokat, jegyzékeket, könykvivona-tokat, csinálj mindenről másolatot és akkor egy-két hónapig gondatlanul élhetsz ezen a szép földgolyón, gond-talanul, mert nem lesz másra gon-dod és becsukhatod a boltodat.

Okulár.

(Folyt. következik.)

Imprimé a divat!

Csodaszép minták nagyon olcsón!

Kohn és Kovács

árúházában • Ké12-, 14- és 18-
Függöny, szőnyeg, paplan, linoleum, menyasszonyi kelengyék nagy választékban!
Szigoru szabott árrendszer!

„Léva és vidéke ismertetése“

Ez volt annak a könyvnek a címe, amelynek megjelenéséről a múlt őszén csodákat meséltek, de amely még a mai napig sem látott napvilágot. Három lagú társaság napokon keresztül látogatta városunk kereskedői és iparosait hatósági ajánló levéllel, sőt városi alkalmazott előre bejelentette mindenhol érkezésüket, hogy az iparosok és kereskedők hirdetésekkel járuljanak hozzá a könyv megjelenésének lehetővé tételéhez.

A hivatalos támogatással beállított akvirálók össze gyűjtötték a városban vagy 100 kisebb-nagyobb hirdetést, amelyekre 50 százalékos előleget vettek föl. Vigan éltek, mulatoztak az akvirálók hol az egyik, hol a másik kiskocsmában a felszedett előlegekből. Azóta semmi hír sem az akvirálókról, sem a hirdetésekről, sem a brosúráról. Több mint fél év telt el már és ez idő alatt több száz oldalas könyvet meg lehetett volna írni és ki lehetett volna adni, nem olyan kis párodalas füzetkét, mint amilyenről ill szó volt.

A város előljáróságának és azoknak, akik ezt az akciót támogatták

erkölcsi kötelességük, hogy utána nézzenek mi történt „Léva és vidéke ismertetése“-vel. Kötelessége már csak azért is, hogy a város kereskedői és iparosai anyagi károsodást ne szenvedjenek a hirdetésre fölszedett előlegekkel, mert hiszen azoknak a leadásához éppen a hatósági közbelépés adott segítséget. Annak idején ezt a munkát lapunk hasábjain kifogásoltuk és ezt jogosan tettük, amint a következményekből kitűnik. Meglepődve tapasztaljuk, hogy a város vezetősége, a hivatalos személyek könnyelműen felülnek a bőbeszédű ügynököknek, de még nagyobb a hiba, hogy presztízsüket felhasználják arra, hogy az amúgy is súlyos gazdasági nehézségekkel küzdő iparos és kereskedőtársadalmat ilyen és ehhez hasonló károsodásoknak teszik ki.

Mindazok, akik ehhez a hirdetésgyűjtéshez a nevüket és támogatásukat adták, most társak kötelességüknek, hogy vagy a brosúra megjelenését kísérgessék, vagy a fölszedett előlegeket visszaköveteljék iparosainknak és kereskedőinknek.

Noé-Bárkája

Az emberiség történetében az első felelős cselekedet Noé bárkája volt. Az első ember, akinek szeme volt hozzá, hogy felismerjen egy közelgő katasztrófát és bátorsága, hogy a maga gyarló erővel szembe szálljon vele, Noé volt. Nemcsak az özönvízzel szállt szembe ez az első bárkaépítő, de korának romlott cinizmusával is. A kortárs akkor azt mondta: aprés moi la deluge, utánam az özönvíz. Noé volt az egyetlen, aki az özönvíz utánra is gondolt. Át akart menteni mindent, ami jó, de pusztulni

hagyott mindent, ami otromba, ostoba és hazug. A nemes állatokat is átmentette az új időbe, de pusztulni hagyta mindazokat a szörnylényeket, amelyek már akkor idejement giccek voltak. Nem vitte magával az ichtiosauruszt, a plesiosauruszt, a dinosauruszt s a többi még kimondhatatlanabb sauruszt.

A ma Noé-Bárkája egy még katasztrófilisabb özönvíz kezdetén vagy talán már a kellős közepén próbál emelkedni a hőmpölygő, egyre magasabbra csapó árral. Ijesztően emelked-

nek a vizek, mindent elnyeléssel fenyegetnek. Az emberi kultúra javait talán erőteljesebb építmények fogják átmenteni egy szociálisabb kor szilárdabb talajára, de a munkát valakinek a mi vesztélyterületünkön is el kell végeznie.

A Noé-Bárkája, a Felszabadult Magyar Színpad át fog menteni az idő kellék és diszletanyagából egyetmást, ami szép, ami becsületes, igaz és jó. De menhetetlenül a pusztulásba lökve vissza a hazugságot, a felelőtlen-séget, a ferdeséget, a rútságot, mindazokat az otromba sauruszokat, amelyek egy jobb és fejlődőbb kulturát csak elcsenyítanak.

A komáromi, pozsonyi hatalmas sikerek után június 8-án, hétfőn Léva mutatkozik be a Noé-Bárkája. A Noé-Bárkája a felszabadult színház típusa, amely a gúny és a megnevettetés legyvereivel küzd a butaság, sötétség és a társadalom fonákosságai ellen. Műsorában sorra kerül a film, a rádió, a szerkesztőség, a jósnő, a színház sib. és valamennyi megkapja a

ÉPÍTŐKÖVEK a test munkabíráshoz

Csak jó hozzávalótól lesz az eledelnek annyi tőpértéke, amennyire a testnek szüksége van. Ehhez első sorban olyan zsíradék kell, aminő a 100%-os, tiszta, könnyen emészthető és tápláló Ceres.



magáét, hogy mennyi telitalálatl, azt majd a közönség állapítja meg. A régi sablonoktól eltérő, szellemi megújulást jelentő új ötlet tör magának utat a Noé-Bárkájában, amelyre még jövő vár. Az előadás iránt Léva is nagy az érdeklődés.

Hírek

— **Helyreigazítás.** Lapunk legutóbbi számában sajnálatos sajtóhibák csúsztak be, amelyeket az alábbiakban helyesbítettünk: A lévai helyörség és a nyitrai helyörség csapatai közötti futballmérkőzésnek az eredménye nem 5:2, hanem 10:2 volt a nyitrai csapat javára. — A „pályázatunk tánczenére“ c. cikkünkben III. díjat nyert „Magának szól ez a langó-szerenád“ c. tangósözveg második versszakának hatodik sora kimaradt: „Ma is van még esti szerenád“.

— **Haláleset.** Lányi Árpádné sz. Somogyi Irén, a honfűzesgyarmali ref. lelkész neje rövid, de súlyos szenvedés után f. hó 19-én 55 éves korában Léva elhunyt. Holttestét f. hó 22-én nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra Léva ref. temetőben.

— **Új orvosi rendelő.** Dr Heilman György, a helybeli országos kórház volt alorvosa, külföldi tanulmányjáról visszaérkezett és rendelőjét június 1-én nyitja meg Masaryk u. 12. szám alatt. (A piarista templommal szemben.) Telefon 162. Rendel az összes gyógyalapok részére is.

— **A MOZGÁSSZABADSÁGOT** semmiben sem gátló „speciális“ fűző a jól öltözködő nő titka. Ezen fűzőktilönlegességek mérték után Kohn és Kovács divatárúházában szerezhető be, akik a törv. védjegyezett „Slender“ fűzők képviselőit vették át. — **Ügyes eladónők,** akik a vidéki vevőkört is meglátogatnák, nagyon kedvező feltételek mellett felvétetnek.

Megnyílt a
Sklenné
Teplicei
Thermál-Strandfürdő!
Rendkívül olcsó idényárak!

A víz hőmérséklete az új vízvezetéki berendezéssel 25° C-ra szabályozva!

Villamos átszereléseket az új áramra

Éder Kálmán koncessionált villany- és vízvezeték-szerelő vállalata jutányosan készít.
Motorokat gyári áron szállít.
Levice, Szepessy utca 20

•VOLTA•
ING. CSORBA
LEVICE

Műszaki iroda és kereskedés; villamos szerelési vállalat
Villamos berendezések szerelése erős- és gyengeáram részére. ■ Motorok és vill. készülékek háztartások és vállalatok részére.
Akkumulátorok javítása és töltése. ■ Rádió-készülékek mindennemű gyártmányban.

Bazaltoid — járdalap az ideális járdaburkolat

Nagyméretű, könnyen tisztán tartható, végtelen tartósságú.

Gyártja: **Ing. Hochberger Sándor**
betonárúgyára

Levice-Léva, Kálnai-utca 43.

— Segély az iparosoknak és a kereskedőknek. A kereskedelmi miniszterium, valamint az országos válszalmány — méltányos esetekben — segélyben részesíti azokat a vagyon-talan iparosokat, akik iparukat legalább 25 éven keresztül önállóan folytatták, betegek, keresetképtelenek, vagyontalanok, vagy egyéb okok folytán a megélhetésük biztosítása nincs. A kérvények f. évi június végéig az ipartársulatnál nyújthatók be. A kérvényhez csatolandó az iparigazolvány másolata és illetőségi bizonyítványa. A kérvények minden körülmények között a kiadott hatósági rendelkezések értelmében kizárólag az ipartársulat útján nyújthatók be, ahol bővebb felvilágosítások is kaphatók.

— Csendőrségi szemle. J. Ježek tábornok, a szlovenszói csendőrség parancsnoka, múlt pénteken ellenőrző szemlét tartott a lévai csendőrség felett. A szemle után teljes megelégedésnek adott kifejezést.

— Engedély nélküli nagy maradékvásár. Az elmúlt héten az Adria szállóban egy Érsekújvár-környéki vásáros nagy maradék vásárt rendezett hatósági engedély nélkül. Feljelentésre a járási hivatal lisztviselője, mint az elsőfokú iparhatóság képviselője kiszállt a helyszínre és az összes árul lefoglalta. Az árust iparkihágás címén 400 Ké pénzbüntetésre ítélte és a lefoglalt árul csak a büntetés felfizetése után adta ki a vásárosnak.

— Kamatleszállítás a betegségyelzőknél. A központi szociális biztosító intézet Prágában az alkalmazottak biztosításáról szóló törvény 147. §-a szerint a késedelmi kamatok magasságát 5:5 százalékban állapította meg az esedékesség napjától kezdődőleg tekintet nélkül arra, hogy a díj hátralékra volt-e küldve ítézés, vagy sem. A szociálisügyi miniszterium a pénzügyminiszteriummal egyúttérve jóváhagyta ezen határozatot s a kerületi betegbiztosító intézetek április 1-től a fenti magasságban fogják a késedelmi kamatokat számítani.

(—) **Pastörizált tej**, mindennemű tejtermék: teavaj, turó, édes tejszín, tejjöl, **Joghourt** állandóan kapható **Singer Izidor fűszer- és csemegekereskedésében** Levice, városháza. Hónapos vevőkre előjegyzést elfogadok.

(—) **Alpa* kenést és masszázst** úgy végezhetünk, ha liszta tenyerünkkel és flannellel addig kenjük testünket, míg a pórusok az Alpa sósborszeszt fel nem szívják. Ha valahol a sósborszeszt szabadon mérjük ki, úgy ez nem Alpa, mert ezi csak plombált üvegekben lehet vásárolni.

Születés, házasság, halál

SZÜLETÉS: Letocha István Gyula, Belopolecký Sári Julia: leány Mária Erzsébet; Vanger Mihály, Karlovics Rozália: fiu Mihály Nándor; Cvanga István, Sujo Rozália: leány Rozália.

HÁZASSÁG: Takács József ref., Józsa Ilona r. kath.; Somogyi Gyula ref., Kollár Ilona r. kath.

HALÁL: Stranos Ilona 36 éves, Lányi Árpádné szül. Somogyi Irén 55 éves, Kronka Vendel 54 éves, Gregus Lukács 39 éves

Kerékpárverseny

Vasárnap délelőtt 9 órakor tartották meg a Makábi tornaegylet első kerékpárversenyét. A nagyszámú közönség már jóval 9 óra előtt gyülekezett a városháza előtt, ahol a start és a végcél volt. A verseny, amely Léva—Szöllös—Léva távon folyt le, a következő eredménnyel végződött: **Katonák versenyében**, akik teljes felszereléssel indultak: **I. Michal Čabák** tizedes, idő 43.12 perc, **II. Rudolf Szabó** tizedes, 43.13, **III. Pavel Ostroľucký**, 43.21, **IV. Jozef Klinčuch**, 43.40. **Polgári személyek versenyében:** **I. Botlka István** (Kálna), idő 35.08 perc, **II. Kurka István** 39.08, **III. Lehotzky Lajos** 39.39, **IV. Lázár István** 40.29, **V. Nyitray Iózséf** 41.15 perc.

A női csoportba csak egy nevezés történt és így a benevező **Madarász Ida** versenyen kívül indult. A győztesek értékes díjakat, illetőleg oklevelet kaptak.

Apró hirdetések

Minden szó 40 fillér, a legkisebb hirdetés ára 4 Ké.

Kiadó lakásokat és butorozott szobákat lapunk előfizetői részére ingyen közlünk.

Kisebb családi házat vagy kisebb építőteltet keresek azonnali megvételre

Egy butorozott szoba teljes ellátással kiadó.

Pléhvágógép jutányos áron eladó.

Legújabb Révai Nagy Lexikon (21 kötet) azonnal eladó!

Két szobás lakást fürdőszobával berbe keresek lehetőleg a város belterületén.

Sarok üzlethelyiség forgalmas helyen kiadó. Újtelep, Jókai-u. 11.

Kereszthúros fekete, rövid zongora eladó. Bővebbet Béka-u. 1.

Selyem flór-harisnyák talpalását (sarokkal) párját 3:50-ért váltalom. Balogh Mici kézimunka és szövetkereskedése.

Sertésszőr nagyobb mennyiségben eladó. Bővebbet Balogh hentesnél.

Cimek a kiadóban, Štur utca 3. szám.

SPORT

Felhívás a lévai sportközönséghez!

Az LTE vezetősége azon kéréssel fordul a lévai mérkőzéslátogató közönséghez, hogy a pünkösdszombati MLSz-bajnoki selejtező mérkőzésen minden körülmények között őrizze meg higgadságát, a vendégcsapattal és a bíróval szemben ne használjon durva és sértegető hangot. Nem kell külön hangsúlyozni, hogy milyen súlyos következményekkel járna az, ha a mérkőzésen a legkisebb botrány is támadna. Reméljük, hogy az LTE sportközönsége meg fogja érteni, hogy egyesületünknek elsődrendű érdeke az, hogy a csapatok zavartalan atmoszférában játszanak. Ne szolgáltatassunk okot arra, hogy ellenfeleink azután

a revánsmérkőzéseken igyekezzenek meglorolni az elszenvedett sérelmeket és a szövetség a pályát zár alá helyezze.

Arra kérjük tehát a közönséget, hogy őrizze meg minden helyzetben nyugodtságát, a pályára ne kíséreljen berontani, mert a rendezarók ellen mi is meglesszük, ha kell, a legszigorubb lépéseket.

Kérjük a közönséget arra is, hogy csapatunkat fegyelmzett biztatlással kísérje a küzdelemben.

Az LTE vezetősége nevében:

Vass Jenő s. k. Dr Weisz László s. k.
üggy. elnök. főtitkár.

LTE—Tardoskeddi SC 5:2 (3:0)

évadzáró, I. o. bajnoki

A 10-ik percben Hárai lövését még mentik a tardoskeddi védők, de a kavarodásban Németh szép gólló, 1:0. Tíz percre rá Hárai nagy lövését kézzel üli le a tardoskeddi háttvéd — 11-es. Hárai be teszi, 2:0. A játék ezután ellaposul, az LTE nem úgy játszik, mint egy divízióba lőrtelő csapat és csupán a 44-ik percben eredményez Németh, 3:0.

Szünet után az LTE mindent elsöprő lendülettel kezd és a 3-ik percben Tóth magas beadását Hárai gyönyörű fejessel küldi a hálóba, 4:0. Két percre rá Lóczy kitör, átverekszik magát az ellenfél védelmén és a hálóba bombáz, 5:0. Ezután az LTE érthetetlenül leáll és csupán Dubec jó védesei, Tardoskeddi agilitása, mely két gólló eredményez számukra és Szalay indolens játéka figyelemre méltó. Végeredmény 5:2. Bíró Steiner, jó.

Tardoskeddi csapata, az évad „nagy mumusa” győltte együttes, de lelkes és szívből küzdő játékosokból áll. Kitűnt a jobb-háttvéd, a középfedezet és a jobb-szárny.

Az LTE-ben a közvetlen védelem

megfelelt, míg a fedezetsorban csupán Horváth az, aki dicséretet érdemel a II-ik félidő játékaért, Ocsiak egész gyenge, míg Szalay nagyon tud, de nem csapatba való, annyira indolens és lelkiismeretlen. A csalársorban Hárai nagy irányítónak és lövőnek mutatkozott, de küzdeni nem tud! Ulána Németh következik a rangsorban, majd Lóczy. A két szélső nagyon gyengén játszott.

Meg kell jegyeznünk, hogy a csapat szellemével is bajok vannak! A játékosok közt klikkek alakultak ki, melyek egyes játékosok ellen irányulnak, akiket égelnek. A fáma szerint a középfedezet úr is a bal-szélső miatt játszott, jobban mondva, nem játszott.

A vezetőség tesszük felelőssé a közvélemény nevében, ha nem lép erőlyesen közbe!

Az egyesület jövője van feltéve a kockára, az örök Hamletti-kérdés új változata, divízióba jutni, vagy összeomlani! Most a labballista urak küzdenek, mert ők vannak a klubért és nem a klub értük.



LTE Oldboy—Lévai Jogászok

Izgalmas mérkőzésnek voltak szemtanúi azok, akik vasárnap végignézték a bajnoki előmérkőzést. LTE Oldboy csapata állott ki aktív játékosokkal megerősítve a tréning nélküli, de jó képességű jogász-együttes ellen. A mérkőzés nagyszámú közönséget vonzott és az érteklődők között olyanok is láttunk, akik a labball eddig csak hírből ismerték. A mérkőzés lefolyása mindvégig élvezetes volt és az Oldboy csapat meg nem érdemelt győzelmével végződött.

Mindjárt a mérkőzés elején Dr Kohn Feri életveszélyes sérülést szenvedett, amennyiben az ellenfél súlyos terjedelmű középfedezetle Fromberger egész testével rácselt. A jogászok tehát 10 emberrel játszottak végig a mérkőzést, akik közül különösen ki kell emelni a nem jogász Dr Kerlész elsőrendű játékát, aki mint a csapat háziiorvosa kifünően kezelte a labdát. Mellette a csalársorban Dr Korpás és Dr Weisz Pusí igazolták azt, hogy valamikor jól lablloztak. Dr Hollós, az együttes egyetlen profi játékosa életének kockáztatásával igyekezett segítségre lenni a csapalnak. Dr Strasser előbb mint kapus, majd mint jobbszélső kevés labdát kapott és ezért nem érvényesíthette állítólagos nagy tudását. Tény az, hogy Boros Béla nagy élvezettel rugott kapujába egy védhetetlen 11-est. Külön ki kell emelni Dr Grosz önfeláldozó játékát. A védelem löbbi labjai közül Dr Vargha, Dr Löwinger, Dr Wildfeuer műveltek csodát és különösen az utóbbit kell megdicsérnünk, aki szívvel-lelkellet és labball játszva az ellenfél vadíramú támadásait löbb-ször megakasztotta. — A kapuban Dr. Balog joviális védésével biztosította a közönség szimpátiáját.

Az ellenfél csapatában az aktív labballisták közül Pálffy, Fromberger, Dalmady, Kiss különösen Boros, Bujna, Widder és Trebitsch érdemelnek elismerést. Vass Jenő bíró jóindulatu tévedéseivel erősen nyomta a jogászok lelkes csapatát.

A mérkőzést különféle szabálytalanságok miatt a jogászok megóvták és a rögtönítelő bíróság a mérkőzés újra játszását rendelte el. Annak pontos terminusát idővel közölni fogjuk.

Nyilttér*)

Nyilatkozat

Tudomásunkra jutott, hogy az utóbbi időben illetéktelen egyének adományokat, hirdetések, könyv- és újság-előfizetéseket gyűjtenek nevünkben. Felhívjuk a város lakosságának figyelmét, hogy az ilyen gyűjtőket kellő óvatossággal fogadjanak és mindenkor csakis megfelelő igazolványokkal ellátott személyekkel álljanak szóba.

Čsl. szoc. dem. párt.

Építőmunkások szakszervezete.
Simai Miklós, városi mérnök.

*) Ezen rovat alatt közlöttekért felelősséget nem vállalunk.

Legkiadósabb meszet

építéshez csak M. Drdoš nagykereskenyi mésszégetőjében vehet.

Ára 16— Kč-tól, vagontételekben megegyezés szerint.

LÉVAI ÚJSÁG gazdasági, kulturális és kritikai hetilap, megjelenik minden szerdán. — Főszerkesztő: Dr. STRASSER ELEMÉR. — Feltöltés szerkesztő és kiadó: AKÚCS ERNŐ gpl. agr. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Léva, Štur u. 3. Telefon: 19. — Nyomja: FODOR utóda Lénex Jenő nyomdász Léva, Szepesi u. 28. — Előfizetési díj: egészévre 48,- félévre 24,- negyedévre 12,- Kč, egyes szám ára 1,- Kč. — Három példány megártása előfizetésnek számít. — Hirdetések tarifa szerint Fodor papírkereskedésében adhatók át. Telefon 70. — Gyakori hirdetőknak árengedmény. — Kéziratokat a szerkesztőséghez küldendők. Kéziratokat nem grátunk meg és nem adunk vissza. — A postabélyeg használatát a Bratislavai posta- és táviratigazgatóság lévai feladókélyvel 109.976. V-1954 szám alatt engedélyezte.